
 

 

NIEDERSCHRIFT 

über die öffentliche 46. Sitzung des Stadtrates 

 

Datum:  23.04.2024 Beginn: 19:00 Uhr 

Ort: Sitzungssaal des Rathauses Ende: 19:56 Uhr 

 

Anwesend: 

Erster Bürgermeister 

Seidl, Norbert    

Zweiter Bürgermeister 

Sengl, Manfred, Dr.    

Dritter Bürgermeister 

Hofschuster, Thomas    

Mitglieder des Stadtrates 

Dirnberger, Dominik    

Ehm, Rosmarie    

Ehrensberger, Josef    

Genzel, Rebecca   Ab TOP 4 

Gigliotti, Gisella    

Heil, Thorsten    

Hoiß, Günter    

Honold, Jürgen    

Horn, Gudrun, Dr.    

Kamleiter, Karin    

Keil, Max    

Knürr, Hans    

Koch, Martin    

Olschowsky, Christian    

Peukert, Michael    

Ponn, Barbara    
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Salcher, Thomas   Ab TOP 5 

Schneider, Dominik    

Sippel, Dorothea    

von Hagen, Michaela    

Winberger, Lydia    

Wirth, Wolfgang    

Wuschig, Wolfgang    

Berufsmäßige Stadträte 

Heitmeir, Harald    

Tönjes, Jens    

Schriftführer/in 

Wipiejewski, Isabell    

Verwaltung 

Dinkelmaier, Judith    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Stadtrates 

Arnold, Anja    

Leone, Jean-Marie    

Matthes, Sigrun, Dr.    

Olschowsky, Claudia    

Zöller, Rainer    
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Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung  

TOP  2 Aktuelle Viertelstunde  

TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters  

TOP  4 Berufung von Frau Christine Eger als Mitglied des Stadtrates und Beset-

zung von Ausschüssen 

2024/0080 

TOP  5 Seniorenbeirat Puchheim, hier: Bestellung der Mitglieder für die neue 

Amtszeit ab 2024 

2024/0078 

TOP  6 Beleuchtungs- und Gestaltungskonzept Lochhauser Straße [Antrag CSU-

Fraktion] 

2024/0070 

TOP  7 Ausbau des Glasfasernetzes in Puchheim; Sachstandsbericht  

TOP  8 Projektgenehmigung Erweiterung des Naturkindergartens Puchheim 2024/0073 

TOP  9 Einführung einer Arbeitsmarktzulage für bestimmte Parteiverkehrsarbeits-

plätze 

2024/0064 

TOP  10 BAU_Bauhof und Gartenbau  

Hier: Projektgenehmigung Ersatzbeschaffung LKW-Kipper mit Ladekran 

als Heckbagger 

2024/0081 

TOP  11 Mitteilungen und Anfragen  
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TOP  1 Eröffnung der Sitzung 

 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden. Nachfolgend stellte er die ord-

nungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Die Stadträt:innen Arnold, Leone, Dr. 

Matthes, Claudia Olschowsky und Zöller seien nicht anwesend. Die Stadträt:innen Genzel und Salcher 

würden etwas später eintreffen. Einwände gegen die Tagesordnung gab es keine. Die Niederschriften 

der Stadtratssitzung vom 19. März wurden genehmigt. 

 

 

TOP  2 Aktuelle Viertelstunde 

 

Wortmeldungen aus der Bürgerschaft gab es keine.  

 

 

TOP  3 Bekanntgaben des Ersten Bürgermeisters 

 

Der Vorsitzende gab folgende Vergaben bekannt: für wiederkehrende Unterhaltsarbeiten im Straßen-

bau 2024 an die Firma Anton Rath Straßen- und Pflasterbau GmbH in Karlsfeld, für die Neugestaltung 

der Außenanlagen mit Errichtung eines Verkehrsübungsplatzes an der Grundschule Süd an die Firma 

Gzimi Garten- und Landschaftsbau GmbH in Olching, für das Gewerk Freianlagen im Rahmen der Sa-

nierung und Erweiterung der Laurenzer Grundschule an Bert Peine und Wilhelm GmbH & Co KG Au-

ßenanlagenbau in Gilching-Argelsried, für das Gewerk Freianlagen im Rahmen des Neubaus des Kin-

derhauses Mitterlängstraße an Bert Peine und Wilhelm GmbH & Co KG Außenanlagenbau in Gil-

ching-Argelsried, für das Gewerk Fassadenbekleidung im Rahmen des Neubaus des Kinderhauses 

Mitterlängstraße an die Holzbau Treffler GmbH in Adelzhausen, für das Gewerk Rückbau, Dachab-

dichtungs- und Spenglerarbeiten an der Grundschule Süd an die Firma REFA Dach GmbH aus Frei-

berg am Neckar sowie für die Vorabmaßnahme der Außenanlagen und die Erschließung der Interims-

schule im Rahmen der Brandschutzsanierung der Mittelschule an die Firma Schernthaner GmbH in 

Neuried. 

 

 

TOP  4 Berufung von Frau Christine Eger als Mitglied des Stadtrates und Besetzung von 

Ausschüssen 

 

Ohne weitere Diskussion fasste der Stadtrat den Beschluss.  
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Beschluss 

 

1. Frau Christine Eger rückt als Listennachfolgerin für den ausscheidenden Herrn Rainer Zöller zum 

01.05.2024 als Mitglied in den Stadtrat nach.  

2. Frau Eger übernimmt ab dem 01.05.2024 die durch das Ausscheiden von Herrn Zöller frei gewor-

denen Funktionen in den Ausschüssen des Stadtrates an dessen Stelle. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 25  Nein 0  Anwesend 25  Befangen 0   

 

 

TOP  5 Seniorenbeirat Puchheim, hier: Bestellung der Mitglieder für die neue Amtszeit 

ab 2024 

 

Der Vorsitzende führte in den Tagesordnungspunkt ein. Auf seine Anregung stellten sich zwei anwe-

sende Bewerber für den neuen Seniorenbeirat kurz vor. Ohne weitere Diskussion fasst der Stadtrat 

den Beschluss.  

 

Beschluss 

 

Der Stadtrat bestellt für die neue Amtsperiode des Seniorenbeirats vom 01.05.2024 bis 30.04.2028 

die folgenden fünf Mitglieder:  

 

1. Peter Kastenmeier 

2. Thomas Kordt 

3. Frank Theilig 

4. Bernhard Ufholz 

5. Marion Wildenauer 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 26  Nein 0  Anwesend 26  Befangen 0   

 

 

TOP  6 Beleuchtungs- und Gestaltungskonzept Lochhauser Straße [Antrag CSU-Frak-

tion] 

 

Dritter Bürgermeister Hofschuster erläuterte weitere Hintergründe zum vorliegenden Antrag der CSU-

Fraktion. Eine bessere Ausleuchtung sowie gestalterische Aspekte hinsichtlich der Lochhauser Straße 
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als Hauptgeschäftsstraße stünden hierbei im Fokus. Stadträtin Gigliotti äußerte ihre Zustimmung zum 

Antrag. Stadträtin Dr. Horn schloss sich ihrer Vorrednerin an und ergänzte, dass auch im weiteren 

Verlauf der Lochhauser Straße Bodenhülsen für Fahnenmasten wünschenswert seien. Der Vorsit-

zende erklärte, dass er den Antrag grundsätzlich unterstütze, die örtlichen Gegebenheiten in der 

Lochhauser Straße aber eine Umsetzung erschwerten. Er bat um Abstimmung. 

 

Beschluss 

 

Die Verwaltung entwickelt im Rahmen des laufenden Förderprogramms ein Konzept für eine neue 

Straßenbeleuchtung, einzelne Straßenüberspannungen und neue Bodenhülsen für Fahnenmasten 

und bereitet einen entsprechenden Förderantrag vor. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 26  Nein 0  Anwesend 26  Befangen 0   

 

 

TOP  7 Ausbau des Glasfasernetzes in Puchheim; Sachstandsbericht 

 

Der Vorsitzende berichtete über den aktuellen Sachstand in Bezug auf den Ausbau des Glasfasernet-

zes durch zwei Telekommunikationsunternehmen in Puchheim. Die Stadt habe sich um einen koordi-

nierten Ausbau bemüht, dies sei allerdings aus logistischen Gründen nicht umsetzbar gewesen.  

 

 

TOP  8 Projektgenehmigung Erweiterung des Naturkindergartens Puchheim 

 

Der Vorsitzende führte in den Tagesordnungspunkt ein. Auf Nachfrage von Stadtrat Hoiß erklärte er, 

dass die Realisierung von zusätzlichen Stellplätzen nun geklärt sei und somit die Aussicht auf Ertei-

lung einer Baugenehmigung bestehe. Auf die zweite Nachfrage von Stadtrat Hoiß hinsichtlich des ge-

planten Solarpanels versprach der Vorsitzende, das Thema an das Sozialreferat zur Beantwortung 

weiterzugeben.  

 

Beschluss 

 

1. Der Stadtrat genehmigt das Erweiterungsprojekt für den Naturkindergarten Löwenzahn in der 

Sprengerinstraße, um bis zu 15 Betreuungsplätze (Ü3) zu schaffen. Das Projekt wird unter der Träger-

schaft der Evangelisch-Lutherischen Kirchgemeinde Puchheim durchgeführt. 
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2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Stellplatzsituation zu klären.  

 

3. Es werden finanzielle Mittel in Höhe von ca. 140.000 Euro für das Erweiterungsprojekt bereitge-

stellt, um die Kosten für Bauarbeiten und Ausstattung zu decken. 

 

4. Die Verwaltung wird ermächtigt, alle weiteren notwendigen Maßnahmen zur Umsetzung des Erwei-

terungsprojekts zu ergreifen. Dies umfasst die Koordination mit allen beteiligten Parteien, die Durch-

führung von Ausschreibungen sowie die Einreichung eines Bauantrags. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 26  Nein 0  Anwesend 26  Befangen 0   

 

 

TOP  9 Einführung einer Arbeitsmarktzulage für bestimmte Parteiverkehrsarbeitsplätze 

 

Ohne weitere Diskussion fasste der Stadtrat den Beschluss.  

 

Beschluss 

 

Für die Beschäftigten im Bürgeramt sowie im Amt für soziale Hilfen, deren Tätigkeit nahezu aus-

schließlich durch unmittelbaren Parteiverkehr bestimmt ist und die nicht höher als Entgeltgruppe 8 ein-

gruppiert sind, wird eine monatliche Arbeitsmarktzulage von 120 Euro für Vollzeitbeschäftigte (bei Teil-

zeitbeschäftigung anteilig verringert) gewährt. Diese Regelung tritt zum 01.08.2024 in Kraft und ist zu-

nächst befristet bis 31.07.2028.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 26  Nein 0  Anwesend 26  Befangen 0   

 

 

TOP  10 BAU_Bauhof und Gartenbau  

Hier: Projektgenehmigung Ersatzbeschaffung LKW-Kipper mit Ladekran als 

Heckbagger 

 

Der Vorsitzende führte in den Tagesordnungspunkt ein. Auf Nachfrage von Stadtrat Hoiß bestätigte 

der Vorsitzende, dass das Fahrzeug für den Winterdienst einsatzfähig sein müsse.  
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Beschluss 

 

Der Stadtrat erteilt die Projektgenehmigung für die Ersatzbeschaffung eines zweiachsigen LKW-Kip-

per mit Ladekran als Heckbagger (ca. 16 Tonnen) für den Bauhof und Gartenbau in Höhe von voraus-

sichtlich 350.000 Euro. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 26  Nein 0  Anwesend 26  Befangen 0   

 

 

TOP  11 Mitteilungen und Anfragen 

 

Der Vorsitzende und Dritter Bürgermeister Hofschuster blickten zurück auf das Volksfest 2024 und zo-

gen trotz des überwiegend nasskalten Wetters eine positive Bilanz. Der Vorsitzende gab diverse Ter-

mine bekannt. Stadträtin Dr. Horn wies darauf hin, dass ein Geschwindigkeitsmessgerät in der Birken-

straße seit einiger Zeit defekt sei. Auf Nachfrage von Stadtrat Knürr legte der Vorsitzende dar, dass 

das Schwimmbad voraussichtlich bis zum Beginn des neuen Schuljahres den Betrieb wiederaufneh-

men werde. Auf die weitere Nachfrage von Stadtrat Knürr hinsichtlich der Turnhallen an der Bürger-

meister-Ertl-Straße erklärte der Vorsitzende, dass ihm keine aktuellen Informationen zu den Planun-

gen des Landratsamtes vorlägen. Hinsichtlich der möglichen Zweckentfremdung eines Objekts in der 

Tannenstraße berichtete Herr Tönjes zum aktuellen Stand. Das Landratsamt habe auf erneute Nach-

frage erklärt, dass eine Nutzungsuntersagung ausgesprochen werde. Der Bescheid sei noch nicht ver-

sandt worden. Nun könne die Stadt auch im Sinne der Zweckentfremdungssatzung tätig werden. Er 

werde den Sprecher der Anwohnenden entsprechend informieren. Auf Nachfrage von Stadtrat Peu-

kert erläuterte der Vorsitzende, dass die Ursache für den Wasserschaden im Sportzentrum noch nicht 

abschließend geklärt sei. Es sei bereits ein Termin mit dem Vorstand des TSV Alemana anberaumt, 

um Unterstützungsmöglichkeiten zu besprechen. Herr Heitmeir ergänzte, dass die Räumlichkeiten 

noch längere Zeit nicht genutzt werden könnten. Auf Nachfrage von Stadträtin Gigliotti erklärte Herr 

Heitmeir, dass eine Durchfeuchtung der Grundmauern nicht zu befürchten sei.  

 

Der Vorsitzende beendete die öffentliche 46. Sitzung des Stadtrates um 19:56 Uhr. 

 

Vorsitzender:    Schriftführer/in: 

 

 

    

Norbert Seidl    Isabell Wipiejewski 

Erster Bürgermeister     
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